



全膝关节置换术后伤口愈合不良精细化专科护理的探讨

马丹 叶勇光 何舜瑜 (广州市正骨医院 广东广州 510045)

摘要:目的 探索人工膝关节置换术后伤口愈合不良有效的护理措施,为临床膝关节术后伤口的护理提供一种行之有效的护理方案。**方法**对2015年1月~2018年1月在我院行人工全膝关节置换术的10例术后伤口愈合不良实施精细化专科护理的患者进行了回顾性分析。**结果**其中有4例行关节腔内清创术,更换胫骨垫片,VSD负压引流,6例单纯行伤口局部清创术,所有病例按常规应用抗生素预防性治疗,伤口常规换药,无一例继发感染,所有患者伤口均愈合出院。**结论**精细化专科护理对伤口的愈合具有不可替代的功效,在一定程度上为伤口的愈合剔除一些不利因素创造一个有利环境。

关键词:全膝关节置换术后 伤口愈合不良 专科护理

中图分类号:R473.6 **文献标识码:**A **文章编号:**1009-5187(2018)03-297-02

随着医学科学发展和人民生活水平不断提高,人工关节机械及技术的进步,人工全膝关节置换术(TKA)越来越普及,出现并发症的数量也随着增加^[1]。伤口感染是全膝关节置换术中灾难性的并发症,发生率0.5%~1%左右,伤口愈合不良较为多见,文献报道2%~37%不等,处理不当,可继发感染,给患者带来毁灭性的打击,同时也给医生带来重重挑战及考验。本研究通过回顾性地分析我院2015年1月~2018年1月共10例膝关节术后伤口愈合不良患者的临床资料,结合参考相关专科文献及作为中医正骨专科处理相关病例的经验,总结膝关节置换术后伤口愈合不良的护理方案,为膝关节置换术后伤口不良事件的精细化术后护理提供一种行之有效的方案。现将相关资料报告如下:

1 临床资料

1.1 一般资料

收集本科2015年1月~2018年1月共行全膝关节置换术后发生术口愈合不良10例,女9例,男1例,年龄57~73岁,其中骨性关节炎7例,类风湿关节炎2例,创伤性关节炎1例,合并2型糖尿病4例,高血压病7例,2例类风湿性关节炎,其中单侧置换7例,3例双侧置换,手术时间2h~30min到4h,术前均表现患膝疼痛、畸形、活动受限,X片、MRI显示内外侧关节面破坏,下肢力线异常,术后2周伤口部分拆线出院,术后3周完全拆除缝线,伤口遗留部分痴皮,10例患者术后4~6周痴皮脱落,痴皮处伤口裂开,出现渗液,局部皮肤潮红,所有患者围手术期体温均正常,细菌培养、组织病理性检查、关节液培养均无异常,白细胞、白细胞比例、动态血沉、C反应蛋白无异常。

1.2 治疗方法

4例患者行关节腔内清创,胫骨垫片更换,VSD负压引流1周,1周后拆除VSD,清创闭合伤口,6例患者行伤口局部清创缝合术,所有患者常规静滴抗生素2~4周,积极调控全身基础疾病,纠正贫血及低蛋白血症,中药整体调理,因人施教指导康复锻炼,配合独特的专科护理。

1.3 治疗结果

10例患者伤口均愈合出院,无一例继发感染,膝关节康复良好,出院前膝屈曲达100度以上,伸直不受限。

2 原因分析及预防措施

2.1 原因分析

①术前管理层面:合并糖尿病、类风湿性关节炎、高血压,血糖长期控制不达标,长期服用激素,或非甾体类消炎药;过度肥胖,皮下脂肪丰厚;严重营养不良,低蛋白血症,贫血,组织愈合能力差;②手术技术层面:如手术时间过长,止血带使用时间过长,止血不彻底,电刀损伤表皮或真皮层,关节囊使用连续缝合,术后未防止引流装置;③术后管理层面:忽视术后各项异常指标,如白蛋白、血红蛋白、血沉、白细胞、C反应蛋白等,抗生素使用不合理,抗凝药物使用不合理,术口功能锻炼过度,术口换药不及时。

2.2 预防措施

术前全面评估各项指标,纠正贫血、低蛋白血症,控制血糖、血压,血沉及C反应蛋白水平,合理管理抗凝药物及激素;术中,控制好手术时间,减少止血带的使用时间,手术时间超过一个止血带时间,伤口感染风险增加高达3倍,正确使用电刀,避免皮层损伤,间断缝合法闭合伤口,适当清除皮下过多脂肪组织,尽量少使用电刀切割皮下脂肪组织;术后全面评估全身情况,改善全身状态,合理使用抗凝药物,个体化指导康复锻炼,密切观察术口肿胀、肤温、皮肤颜色情况,及时处理。

3 精细化专科护理

3.1 健康宣教

健康宣教在专科护理中占有不可或缺的地位,手术前一天,对手术患者施行手术相关知识的宣教,术前准备,如术处的备皮、术前禁食禁饮、术前输液及基础疾病指标的控制;术中麻醉方式、术式、手术的大致流程;术后疼痛护理、伤口护理、功能康复护理、抗凝药物或血糖血压药物的管理及健康饮食指导。通过术前、术中、术后三个阶段健康知识的教育,让患者大致了解手术的目的、手术风险、及相应的应对措施,从心理上、行动上,能更好地配合临床相关的护理工作,让整个手术从术前到术后更流畅、更安全。

3.2 心理护理

患者手术后一旦出现伤口愈合不良,往往导致患者情绪低落,有时甚至附有惧怕、恐慌心理,产生康复欲望低下,对各种治疗产生一种习以为然的例行公事。此时,护理人员应主动与患者进行交谈,耐心分析病情,以及治疗方案,阐述目前取得的治疗进展,可以列举出以往类似成功的案例,点燃患者康复的信心,给患者以鼓励,这种精神上的心理护理应当贯彻于始终。

3.3 饮食护理

患者的健康状况如营养、免疫功能、体质等因素对于伤口愈合至关重要。本研究10例患者都伴有轻中度贫血,白蛋白24~30之间,自患者入院之日起,指导患者合理饮食,加强营养,个别患者嘱咐口服白蛋白粉,纠正低蛋白血症;贫血患者应适量输血补液,改善组织血运和全身营养状况,适当服用补益气血的中药;对于糖尿病患者,护士应加强血糖的监测和糖尿病饮食健康教育,多餐少食,根据血糖值调整饮食量;对于高血压患者,护士应遵医嘱监测血压的变化,并监督患者坚持用药,控制血压在适当的水平;吸烟者劝其戒烟,忌辛辣、油炸食品;对于需要口服抗凝药物、激素、降糖药等患者,统一管理,按时配发,以免遗漏;其次鼓励患者多饮水,曾加奶类、豆制品和高能量易消化食品,饮食多样化、多食新鲜蔬菜、水果促进胃肠蠕动,保持大便通畅,另外可进食一些富含钾的食物如香蕉、橘子、番茄、芹菜等可减轻失血造成的低钾血症。

3.4 伤口护理

密切观察伤口,重点观察伤口的红肿、渗出、局部肤温、压痛等情况,保持伤口敷料的清洁、干燥,以免与外界相通。如有渗出应及



时告知医生换药，注意要严格执行无菌操作，术后早期伤口出现渗出，可暂行关节制动，观察渗液持续时间、渗液颜色和性状同时配合红外线照射，术后早期，可适当抬高患肢，鼓励患者做踝泵、股四头肌等长收缩运动，促进血液回流，减轻肿胀。

3.5 康复护理

膝关节的功能主要体现在维持膝关节屈伸运动，而这种功能充分体现在关节的活动度与股四头肌、腘绳肌的肌力。伤口愈合不良的患者，由于伤口愈合慢，膝关节屈伸功能锻炼大多数被延误，本研究10例有5例出现伸直受限，屈曲不超过60度，住院期间，依据患者伤口的愈合情况，和主管医生沟通，鼓励患者压腿拉伸，每日三次，每次十五分钟，恢复膝关节伸直功能，佩戴支具伸直位下地站立及步态训练，依据伤口张力的情况，指导患者行膝关节屈曲锻炼，及股四头肌肌力锻炼，因人制宜，制动个体化的功能锻炼方案。适当的康复训练可促进血液循环，有利于患肢术后肿胀的消退，防止关节挛缩和粘连，改善关节功能。膝部充血、肿胀、张力性水泡出现均应减少屈曲活动度，必要时给予支具固定膝关节制动。

4 讨论

随着护理事业的发展，护理专科化、精细化发展已经成为临床实践的方向^[2]。人工全膝关节置换术后伤口愈合不良虽然发生率低，但一旦发生其后果是灾难性的。对此类患者的护理重点是患肢伤口的观察。认真细致地观察患肢肿胀情况、术后伤口引流量、皮下疤痕的变化、伤口痴皮以及伤口渗出情况，加强与主管医生的沟通，早期分析原因，积极采取应对治疗措施，才能促进伤口早日愈合。同时要抓住细节，结合我科经验与既往文献^[3]，本研究在心理护理范畴，精细化地针对患者对于置换术后伤口愈合不良患者情绪低落，有时甚至附有惧怕、恐慌的心理，采取介绍既往成功经验、疏导心理顾虑，恢复患者治疗

(上接第294页)

饮食指导几个方面着手，为患者提供更为细致、全面、优势的护理服务。此次研究中，对88例患者进行分组研究，两组均予以中西医结合治疗，不同的是，实验组予以优质护理干预，参照组予以常规护理。结果显示实验组患者症候积分、肺功能指标FEV1%的改善程度均优于参照组，实验组的护理满意度评分也显著高于参照组，组间比较P<0.05；从中可见中医内科优质护理服务在该类患者接受中西医结合治疗中所起到的作用效果。

综上所述，肺心病急性发作期痰热郁肺证患者接受中西医结合治疗时，配合中医内科的优质护理干预，有助于患者病情康复，值得推广。

参考文献

(上接第295页)

社会功能、物质生活四个维度，均为百分制，分数越高说明生活质量越好^[2]。

5 结果

研究组在生活满意度和疾病知识了解率上分别为96%（48/50）和92%（46/50）；对照组观察指标依次为76%（38/50）和86%（43/50）。由此可见，两组患者差别较大，且数据有统计学意义（P<0.05）。

6 结论

随着社会经济的发展和物质生活水平的提高，人们对于健康的重视也在逐渐提升。这就对临床护理工作提出了更高的要求。为了最大

(上接第296页)

综上所述，不同职称、不同学历的护士重症护理思维能力不同，因此，想要提高护理人员的质量水平要根据护理人员的自身情况，为其制定相应的护理措施。

参考文献

[1] 宗海燕，熊丹. 不同层次护士重症护理思维能力的评估与管

• 298 •

信心，避免了患者对于治疗方案的抗拒，证明是有效的护理方案。其次，本专科为中医正骨专科，因此针对置换术后伤口愈合不良的患者，本研究采取具有中医特色的“辨证施护”，如针对术后长期卧床排便困难的患者施行腹部艾灸、按摩促进肠蠕动，中医对于伤口愈合不良的患者多辩证为气血失调，经络阻滞，瘀血停留^[4]，本研究予贴敷相应膝关节对应耳穴、中药等方法予消肿化瘀，促进伤口生长。此外，重视患者的心理变化，加强饮食指导及相关基础疾病的调控，尤其是对于合并很多内科疾病及以前有过类似手术病史的患者，成功案例的鼓励往往能争取患者内心及行动上的积极配合。对于膝关节置换的患者，精细化、个体化的专科护理对伤口的愈合有很大的促进作用，不仅有助于患者康复，也能降低不良事件及并发症的发生率，可谓必不可少的环节。

由于膝关节置换术后伤口不愈合的发生率低，本研究纳入病例较少且为回顾性研究，拟在此研究基础上，进一步开展多中心的相关前瞻性研究，力求进一步发展对伤口愈合不良的精细化专科护理工作。

参考文献

- [1] 佟刚，赵鉴非，戴军，等.采用二期翻修置换治疗 TKA 术后膝关节假体周围感染 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2013, 28 (4) : 317-319.
- [2] 孙振辉，孙云波，曹建刚. 人工全膝关节置换术后伤口并发症的原因分析和临床处理 [J]. 中国修复重建外科杂志, 2009, 23(6): 644-647.
- [3] 钱彩侠，吴丽萍. 人工全膝关节置换术后伤口愈合不良的护理配合 [J]. 当代护士, 2014, 4(4): 43-45.
- [4] 游戈己，林晓毅，袁华澄. 膝关节置换术后切口愈合不良的临床研究 [J]. 中国骨与关节损伤杂志, 2014, 24 (4) : 391-392.

[1] 吴寿荣，刘光金，卢丽连等.肺心病急性加重期患者血液流变学及凝血功能指标监测的临床意义 [J]. 标记免疫分析与临床, 2017, 24(8):905-907.

[2] 蒲秀萍. 肺心病急性发作期痰热郁肺证的中西医结合治疗与护理 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2015(22):4545-4546.

[3] 李金兰. 心理干预对肺心病患者负性情绪及生活质量的影响 [J]. 中国实用护理杂志, 2012, 28(27):7-8.

[4] 杨柳. 补肺正气汤与穴位贴敷联合常规疗法治疗肺气亏虚型肺心病临床研究 [J]. 国际中医中药杂志, 2017, 39(9):794-797.

[5] 刘艳丽. 护理干预对老年肺心病患者不良心理及生活质量的影响研究 [J]. 河北医药, 2013, 35(1):157-158.

化的满足患者的需求，除了对患者实施相关治疗手段以外，优质护理显得格外重要。目前，我院针对乳腺癌术后患者实施优质护理取得了较高的反响。针对乳腺癌术后患者制定个体化优质护理服务，从生理、心理、生活、精神以及安全等方面加以照顾，可提高病人存质量，同时推动医学事业的发展。

参考文献

- [1] 刘燕辉. 优质护理服务在产科护理过程中应用的效果分析 [J]. 中国民康医学, 2013, 25 (6) :96-97.
- [2] 陈化倩. 妇产科护理中优质护理服务的应用效果分析 [J]. 中国保健营养, 2017, 27 (4) :234-235.

理对策 [J]. 医学信息, 2015, (24):202-203.

[2] 魏丹. 不同层次护士重症护理思维能力的评估与管理对策 [J]. 当代医学, 2017, 23(1):160-161.

[3] Huang Xiqing. [J]. evaluation and Management Countermeasures of critical nursing thinking ability of nurses at different levels of Health (Late Edition), 2017,11 (7): 220-221.